

DIRECTOR-PROPIETARIO
Don José Martínez Tornel
REDACTORES
D. José Frutos Maca.
D. Mariano Perini García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Sr. Doctor Don Rafael Alguacil
ARCEPRIESTE
de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

EN SUFRAGIO DEL ALMA
DE LA SEÑORA
DOÑA PILAR GARRIDO CÁNOVAS
Q. E. P. D.

Se celebrarán misas de hora en hora en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, hoy 12 del corriente, desde las seis hasta las doce.

Su esposo **DON FRANCISCO ILLAN SANCHEZ** y demás familia,
Suplican á sus amigos y personas piadosas asistan á alguno de estos cultos y rueguen á Dios por el eterno descanso del alma de la finada, por lo cual les quedarán reconocidos.

Murcia 12 de Octubre de 1897.

ARRENDAMIENTO

Hacienda de Daya vieja. Colonias de Monserrat y San Isidro

Se desea arrendar en uno ó varios lotes esta gran hacienda que une á sus constantes productos las ventajas concedidas á las Colonias agrícolas.

Para tratar de su precio y demás pormenores, en Orihuela Plaza de la Fía, núm. 1, todos los días de nueve de la mañana á dos de la tarde.

8-1

TIENDA BARATA DEL MARTILLO

Frente al Café Oriental, Trapería, 36

Solo por ocho días **GRAN REALIZACION** de Mantas de Palencia de las más grandes para camas de matrimonio á 44 REALES.

No dejes de visitar la **TIENDA DEL MARTILLO**, Trapería, núm. 36.

4 4

CERERIA DE SANTA CATALINA DE MIGUEL SEIQUER PEREZ (SUCESOR DE MADRIGAL)

CERA PURA DE ABEJAS en velas de todos los tamaños á 2'25 pesetas la libra castellana de 460 gramos.

Se garantiza la pureza de la cera.

Hay disponibles muchas empuzadas que se facilitan abonando solo el consumo.

La cera procedente de este establecimiento se admite en pago de cera nueva al precio de 1'87 pesetas la libra.

Se compran coronas y cera emarilla.

p-15-8

FABRICAS SERRERIAS DE JOSÉ PRECIOSO ROCHE

En Alcantarrilla y Hellin, para la confeccion de cajas para toda clase de envases. Grandes depósitos de Madera del país y extranjeras, en dichos establecimientos y en la estacion de las Minas. Todo á precios muy económicos.

15-3-m

LOS NIÑOS EN EL TEATRO

No me refiero á los que van á ver la *funcion*, y no á oír, porque la mayor parte de las veces es como si se les hablase en griego. Entre estos prefiero á los que se duermen, si tienen el sueño tan pesado que no les despierte el estruendo de un aplauso, ó si son *mamíferos*, á quienes se pueda tapar la boca en el acto.

No se trata, pues, de los niños espectadores, ni siquiera de los actores en miniatura que en contadas obras recitan como un papagayo el *emboladillo* que se les confía, y se les paga con un cucurucho de dulces.

Se trata de los verdaderos actorcitos, de cuatro á catorce años, que forman una compañía, ensayan, representan obras ellos solos, viajan,

y están bajo la férula y tutoria de un director ó maestro de edad proveccta que va dando tumbos por esos mundos de Dios, llevándose á remolque aquel colegio de párvulos de ambos sexos.

Yo no sé si hay autoridad civil, militar, jurídica ó eclesiástica á quien corresponda poner mano en el asunto y prohibir terminantemente la representación de obras encomendadas á esas débiles criaturas, ni sé si hay ó no leyes en nuestro país aplicables á ello; lo que sé es que contra ese espectáculo, que mirado superficialmente encanta y entretiene como todo cuanto se relaciona con la edad del candor y la inocencia, y que mirado á fondo hace vibrar con dolor punzante la fibra de la compasion, contra ese espectáculo debe protestar todo hombre honrado, en nombre de la humanidad, de la higiene y de la moral.

Apelo, en primer término, á la opinion de las madres buenas, y ca-

si huelga el calificativo, porque parece que basta con llamarlas *madres* para suponerlas buenas; pero en fin, hay de todo... Diganme las madres si creen que sus hijos de cuatro, ocho, ó doce años, no necesitan del calor maternal, de sus irremplazables cuidados, de su constante é infatigable vigilancia, de su amor infinito, y pueden aquellos *homúnculos* campar por sus respetos, declarándolos aptos para vivir libres, felices é independientes, la azarosa vida de bastidores.

Separados de sus padres esos niños ¿quién les enseñará á amar á los que les han dado el ser? ¿Quién inculcará en sus tiernos corazones, en su temprana inteligencia, ideas de honor y de bondad? ¿Cuándo tendrán tiempo para esos aprendizajes? ¿Lo aprenderán cantando *La gran vía ó El duo de la Africana*?

Es de presumir que no; pero por si algun despreocupado se rie de estos arcaísmos morales, me toma por algun figurón del siglo pasado, ó quizás por un *atávico* del año de la Nanita, allá cuando las niñas de quince años no se desdenaban aún de jugar á las comiditas y á las muñecas; por si ese *esprit fort* me dice que el mundo marcha y que son muy fin de siglo esas independencias infantiles, quiero guardar bajo siete llaves la kilométrica tela que podría cortar ocupándome de las muchas y lindas cosas que los precoces niños del teatro averiguarán al aprenderse de memoria lo que declaman ó cantan ante un público entusiasmado que los aplaude y anima.

No; doblemos la hoja... de parra, y toquemos otra tecla.

Que los niños sepan lo que deben ignorar, é ignoren lo que deben saber, me parece tan pernicioso en el orden moral, como arriesgado en el orden puramente fisiológico el sistema de vida á que por necesidad han de someterse para ejercer una profesion tan impropia de su edad.

El niño... ¿quién osará ponerlo en duda? es un ser débil, delicado, expuesto á infinidad de peligros, terreno abonado para que en él germinen un número espantoso de causas morbosas; la experiencia lo enseña; la estadística de la mortalidad infantil lo prueba con su horrible y brutal laconismo... Los que llegamos á ser personas hechas y derechos, somos náufragos, salvados de milagro; todo es hostil al niño. No hay en esto exageracion alguna.

Hasta los poetas cursis y rutinarios, que en su vida han mirado un libro de higiene, comparan á los niños con las flores que un soplo de viento frío marchita, ó el simple contacto de una mano!

Dígame ahora el curioso lector, si unos niños ó niñas de cuatro á catorce años, á quienes se separa de sus padres (¡ay! con el beneplácito de estos); se les obliga á aprender un extenso repertorio de obras grandes y chicas; á cantar forzando la tension natural de su laringe aún no desarrollada; á acostarse todas las noches á horas en que otros niños están ya en el séptimo sueño; á viajar de Norte á Sur y de Este á Oeste, sintiendo aquí frío, allá calor, en otro lado humedad, cambiando cada mes de clima, de alimentos, de agua, de costumbres; vistiéndose y desnudándose á cada triquitruque, según las exigencias del papel que desempeñan; saliendo de sus cuartos al amplio escenario donde se cruzan corrientes de aire en todas direcciones, respirando la viciada atmósfera del salon; haciendo esfuerzos para salir airosos de su empeño, y solicitando de sus pequeños pulmones un trabajo imposible... para descansar al día siguiente en los ensayos, porque nunca falta alguna novedad teatral que ofrecer al monstruo de cien cabezas que se llama público. Dígame, pues, el curioso y caritativo lector si con semejante vida pueden esos niños ser mañana hombres sanos, vigorosos, útiles á su patria.

En verdad que nadie se atreverá á defender públicamente la tolerancia inícuca de espectáculos como el que nos ofrecen las compañías infantiles.

Tengo noticias de dos sociedades fundadas por la iniciativa particu-

lar: una es la *Sociedad protectora de los animales y las plantas*; otra es la *Sociedad protectora de los niños*.

La primera se compone de socios que mirarán con horror despachurrar un gusarapo, y presencian impasibles esas *funciones* á cargo de los niños; es decir, verdaderos atentados contra la infancia.

La segunda opina, sin duda, que es suficiente proteccion la que ejerce amparando á unos cuantos niños huérfanos ó desvalidos por otro concepto. Pero se engaña; no basta eso. Una sociedad que cuenta en su seno con personas de fuste é influencia, debe ir un poco más allá y extender su protector influjo á más amplia esfera...

Me dejo aún en el tintero otra Sociedad: la de los *Padres de familia*... Unas y otras no han de salir del estrecho círculo de su cerrado criterio, y paréceme que apelar á sus sentimientos será como machacar en hierro frío.

Mientras la opinion pública no se oponga con su fuerza avasalladora á que algunos padres (más dignos de lástima que de otra cosa) entreguen á sus hijos en manos de quien tenga valor para explotarlos; mientras la prensa no inicie una campaña caritativa; mientras no brote de todos los corazones un grito de indignacion contra ese espectáculo cruel, grito que llegue bien claro y potente á oídos de los hombres de gobierno, nada se habrá adelantado.

RAMIRO BLANCO.

NOTICIAS GENERALES

Madrid 10 Octubre 1897.

Telegrama oficial

Habana 8; Madrid 10. — Capitan general á Ministro Guerra:

Por confidencias mias dispuse, de acuerdo comandante general apostadero, cañonero con 100 hombres infantería marina, órdenes teniente coronel Estado Mayor, practicáse reconocimientos costa Norte Habana, habiendo recogido 423 cajas municiones, esperando recojer más mañana.

Habana 9 Octubre. — El capitan general á Ministro Guerra:

Novedades ocurridas desde parte de 4 actual:

En Cuba, muertos al enemigo: columna Sagua, Tanamo hizo 2; en Punta Valero Manzanillo 11 bajas.

General Luque en Mojcazabe (Tunas), 9 cogidos, 2 armas, 8 caballos; por nuestra parte 7 muertos, un segundo teniente Asturias D. Luis Trinchán, 26 heridos, uno capitan tercer regimiento de infantería marina Nicasio Castro.

En Villas, muertos al enemigo en Vegas Nuevas, 4; Cerca Arimao, 2; Montes de San José, 1; Spiritus, 4; La Ramona, 1; Potrero Faste, 1; coronel Delgado en 3 columnas 21; cogidos 9 con armas y 69 caballos; por nuestra parte 4 muertos, uno teniente coronel de Burgos Sanchez Morgaz y 6 heridos; presentados 24 armados y 124 sin armas, de ellos titulados tenientes coroneles y un situado capitan que se presentó en San Juan Gerat con 9.

En Matanzas, muertos al enemigo: en Monte Jastamaga, 1; en Monte-verde, 2; en Lomas Terán, 1; en Cabezas, 2; en Catorro y en Cayo Tituba, 3; en Cayo Voluntarios, 2; cogidos 6 armas y 4 caballos; presentados, 6 armados y 48 sin armas.

En Habana, muertos al enemigo: en Montes Industria, 5; en Gabriel, 3, uno titulado capitan; en Lomas Gatas, 1; en Aguacate, 1; en Rascajero, 4, uno titulado teniente; en Torrontegui, 3; en Boca Zauza, 3, uno titulado capitan; en Purisuna, 1; en Lomas San Rafael, 1; en Teresa, 2, uno titulado teniente; en Lomas Matadero y Tapaste, 6, uno titulado teniente; en San Nicolás, 3; en Diego Francisco, 4, uno titulado capitan; cogidos 33 armados y 26 caballos; por nuestra parte 6 heridos; presentados, 23 armados y 61 sin armas.

En Pinar, muertos al enemigo; en llamadas Dolores, 3; en Jobo, 2; en Loma San Luis, 3, uno titulado comandante; cerca de San Cristóbal, 2; en Mogote Dolores, 2; en Otenio Ca-

lazo, 2; en Orgia Gumones, 5, titulado teniente.

Batallones Vergara y Cuba en reconocimientos el 6 por Loma Matanza y Aranjuez, hicieron 11 muertos y cogieron 8 armas y 2 caballos; por nuestra parte 2 muertos y 9 heridos. Presentados, 5 armados, 28 sin armas. — WEYLER.

Han quedado aprobados y firmados los nombramientos de los señores Romero Girón y Leon y Castillo para Presidente del Consejo de Estado y Embajador de España en Paris, respectivamente.

El Sr. Leon y Castillo no se posesionará de su nuevo cargo hasta últimos del presente mes.

Uno de estos días es esperado en Paris el Rey de Siam, Chulalankhorn. Desde la capital de Francia saldrá seguidamente para Madrid, donde permanecerá varios días.

A pesar de lo que en contra han dicho algunos centros oficiales, parece confirmarse la dimision del general Primo de Rivera.

Hoy mismo se ha hablado de un telegrama del Sr. Marqués de Estrella dimitiendo su cargo de gobernador general del Archipiélago filipino, y con tal motivo se decía que en el caso seguro de que el Gobierno se la admitiera le sustituiría el general Martínez Campos.

Tambien han sonado los nombres de los generales Chinchilla y Macías para ocupar dicho cargo, si resultara cierto, como se ha dicho, que el general Martínez Campos no se decidiera á aceptarlo.

El nuevo gobernador general de la Gran Antilla D. Ramon Blanco, ha conferenciado hoy detenidamente con el Sr. Sagasta y con los Ministros de la Guerra y de Ultramar, de quienes ha recibido las oportunas instrucciones.

Esta noche conferenciará también con el Sr. Bermejo y mañana lo hará con el Ministro de Estado para recibir las instrucciones de ambos y decidir la fecha del viaje, que seguramente será mañana lunes, saliendo el general Blanco de Madrid en el expreso de Andalucía para Cadiz, donde embarcará en el vapor «Isla de Panay», cuya salida se ha ordenado se retrase al efecto, y con objeto de que con el nuevo capitan general de Cuba embarquen los generales que forman su estado mayor.

Entre los generales que han de tener mando en la Gran Antilla, y que saldrán con el Sr. Blanco figura, según nos han asegurado, el de division Sr. Suarez Valdés.

Los últimos telegramas que con motivo de la manifestacion en favor de Weyler, se han cruzado entre el Gobierno y la Gran Antilla, son los siguientes:

Cárdena 9. — Madrid 10.

Al Presidente del Consejo de Ministros.

Reunida inmensa mayoría comerciantes elementos contributivos ciudad, en grandiosa manifestacion popular, acordaron unánimemente saludar V. E. ofrecer gobierno tradicional apoyo y suplicarle respetuosamente continúe Weyler mando isla.

Contestacion del Sr. Presidente:

Acepto el tradicional apoyo que me ofrece en nombre de los comerciantes y contribuyentes de esa ciudad y que el Gobierno necesita para lograr pacificacion.

Antes de salir para la Gran Antilla irá el Sr. Marqués de Peña Plata á Palacio con objeto de despedirse de la real familia.

A despedir al bizarro general bajarán á la estacion los Ministros, autoridades civiles y militares y sus numerosos amigos.

Capellanes de la Armada

El provicario general castrense y obispo de Sió, por edicto de 5 del actual, convoca á oposiciones para proveer en su dia, por turno y conforme ocurran vacantes, diez plazas

de capellanes segundos de la Armada.

Los ejercicios de oposicion consistiran:

1.º Examen de Teología moral por espacio de treinta minutos.

2.º Idem de Teología dogmática é Historia eclesiástica, que durará igual tiempo.

3.º Idem de Hermenéutica, Patrología y Oratoria Sagrada, ó bien de Derecho Canónico, por el mismo tiempo.

4.º Una disertacion en latin por espacio de media hora, con puntos de veinticuatro, sobre el tema dogmático que tocara en suerte, y contestacion á los argumentos, de quince minutos cada uno, que le presenten dos de los aspirantes.

5.º Un discurso en castellano, por espacio de media hora, sobre el tema de los Evangelios que la suerte designe.

Tambien se tendrán en cuenta los informes acerca de la vida y costumbres de los aspirantes.

FESTIVIDAD DEL DIA

NTRA. SRA. DEL PILAR

Que la madre del Salvador, aquella Virgen Inmaculada, perla de Nazareth, y abogada de los mortales ante el trono del Altísimo, ha sentido siempre especial predileccion por los hijos de España, lo demuestran las innumerables apariciones de su imagen santa en diferentes puntos del suelo hispano; que los españoles han correspondido á su vez á este amor y ternura de la Señora, lo prueba el hecho de haber levantado á su culto y á su gloria, miles y miles de Iglesias, altares y capillas, bajo distintas y dulces advocaciones.

Monserrat, en Cataluña; Desamparados, en Valencia; Atocha, en Madrid, y Fuensanta en Murcia, son títulos y advocaciones sublimes que nos recuerdan las apariciones de la veneranda imagen de Maria, que son otras tantas pruebas de su encendido amor para con nosotros.

Las festividades que hoy celebra la Iglesia debe llenar de júbilo y alegría el corazón de todo buen español. Segun cuenta la tradicion, la madre de Jesús, estando aun en Jerusalem, hizo el encargo al hijo del Zebedeo de que al evangelizar á España se detuviese en Zaragoza, significándole que iria allí á visitarle. Hé aqui como refiere el ilustrado escritor y elocuente orador sagrado Dr. R. Orozco la aparicion de Nuestra Señora en carne mortal:

«Una noche tranquila y placentera, en la que todo era silencio en Zaragoza, el viento apacible que reinaba, y el sordo murmullo que las aguas del Ebro producian susurrando suavemente, no era motivo suficiente para alterar el sueño de los zaragozanos. Solo Santiago á las orillas del Ebro con los que poco antes convirtiera, se hallaba en oracion velando por la salud espiritual de los hombres. Triste y pensativo, pero confiado al mismo tiempo, el abatido apostol levantó al Cielo sus ojos como buscando el consuelo que no hallaba acá en la tierra, y al punto se extasia; su rostro se inmuta, los discipulos que advierten esta inmutacion se llenan de alegría, y al elevar la vista descubren un gran resplandor que á ellos se aproxima. El Santo Apostol enagenado y suspenso al oír un armonioso eco de músicas celestes, no sabe lo que por él pasa, y engolfado en un mar de dulzuras se figura que habita en el cielo. Para él la noche ya no es lóbrega, porque la ilumina una luz que quasi aurora consurgens progreditur, que se adelanta radiante y placentera como la aurora al nacer. Y en medio de aquella luz descubre un trono posado sobre refulgentes nubes y Angeles sin cuento que hacen la corte á una bella criatura, de sobrehumana hermosura, de un brillo refulgente que deslumbra y embelesa; mujer dichosa que llena de magestad y gloria viene á ser el foco de tan prodigiosa luz. Santiago que así le advierte se llena de un pavor santo, y sin separar la vista de tan agradable centro, vé por los aires otro segundo coro de espíritus celestiales que descienden conduciendo como en triunfo una columna de finisimo jaspe y una preciosa imagen. Toda aquella prodigiosa y encantadora comitiva avanza con rapidez. El hijo del trueno que desde luego reconoce en aquella bella criatura á la madre de Jesús, la adora poseido de la mas profunda veneracion y respeto. Va á saludarla, cuando oye á la soberana reina que con la mayor dulzura le significa ser aquel el lugar dichoso destinado

por su divino hijo para labrar en él una capilla dedicada á su propio nombre. Este pilar que ves, le dice, me le ha enviado de lo alto para que le pongas por altar principal de mi capilla y sobre él esa imagen mia, para que pilar é imagen perseveren para consuelo de los hombres, hasta el fin del mundo. Los espíritus celestiales, obedientes á la voz de su soberana reina, dejan el sagrado pilar y sobre él colocan la imagen de Maria que trajeran desde el cielo; y despidiéndose de Santiago la Madre de Dios, colocada sobre el mismo solio, y con la misma majestad que cuando viniera, se remonta sobre los aires, y al son de armoniosas músicas desaparece de la vista del Apostol, quien persevera extático mirando hacia lo alto y anegado en llanto y como fuera de sí exclama: «Nube envidiosa, ¡ah cuán rica tú te alejas! ¡Cuán tristes y cuán pobres quedamos aqui!»

¡Cristianos hijos de Zaragoza! Bien podeis estar orgullosos de la visita de Nuestra Señora en carne mortal; bien podeis vanagloriaros de ser devotos y entusiastas de las glorias de la Virgen del Pilar, ¡a quien debéis vuestras victorias en cien combates, sino á vuestra fé y confianza en la Santísima Virgen ante cuya columna se estrellaron todos los esfuerzos de vuestro adversario? ¡Quién sino la Virgen del Pilar dirigia los certeros tiros de vuestros cañones, (manejados á veces por débiles mujeres) que tanto pánico causaban en el campo enemigo? ¡Que no se entibie vuestra devocion á la reina de los cielos, cristianos aragoneses! pidámosle todos los españoles que así como en otro tiempo se estrellaron todas las heregias contra su santa columna, así, tambien hoy se destruyan ante ella los inicuos esfuerzos de los que allende los mares hacen traicion á la madre Patria.

José CLARES, pbro.

Villanueva Octubre 97.

SOBRE LA ROGATIVA

Sr. D. José Martinez Tornel.

Muy señor mio: He leído con sumo gusto lo que dice usted en el número de su DIARIO del Domingo sobre la antigua devocion tenida por los murcianos á la sagrada imagen de Nuestro Padre Jesús Nazareno, titular de la iglesia de su nombre; y es efectivamente grande lástima que esta piedad se haya enfriado hasta el punto de no acudir ya á implorarle en la forma que lo hacian nuestros padres para que benigno bendigese nuestros campos, y acudiese á las calamidades públicas. Yo he tenido lugar de enterarme por algunos papeles viejos de la forma en que en ocasiones de epidemias, guerras, falta de lluvias etc. etc. se sacaba en rogativa á dicho divino Señor, que era bajo los auspicios de ambos cabildos y por su cofradia, trasportándose al templo catedral en rogativa solemne, donde permanecia hasta pasada aquella angustia, en cuyo tiempo volvía otra vez en procesion solemne á su templo.

Verdaderamente, repito, que es grandísima lástima que esta piadosa costumbre se haya perdido, y creo muy oportuno su recuerdo hecho por usted, que tal vez anime á algunos á resucitarla, con tanta más razon cuanto que los tiempos que alcanzamos no pueden ser más remotamente malos.

Si usted cree de alguna utilidad estas líneas les dá cabida en su apreciable periódico; y de todos modos queda de usted ántemo, amigo que b. s. m.

Un nazareno morado.

Murcia y Octubre 11-97.

LA SEMANA EN MADRID

10 de Octubre 97.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA

Ha sido de emociones y sobresaltos; de cesantías y de dimisiones.

El eterno ¿qué hay? ha cundido por todas partes, y nadie sabia una palabra.

Hasta tal punto llegaron las cosas, que la candidatura completa del Gabinete fuese reformada á última hora.

El Sr. Groizard substituyó en la lista oficial de Gobierno al Sr. Romero Giron, puede decirse que en el momento mismo de ir á jurar.

Se efectuó esta ceremonia ante el Sr. Conde de Tejada de Valdosaera como Notario Mayor del Reino, quien tomó juramento al Sr. Sagasta, este lo hizo á los ministros y se

constituyó el nuevo Gabinete, se posesionaron los consejeros responsables de sus respectivos departamentos, se nombraron gobernador y alcalde de Madrid, y empezaron ambos á dos, á dar cesantías y á admitir dimisiones; siguiendo la mala costumbre de buscar los hombres para los cargos, cuando debia ser todo lo contrario.

Hasta la hora presente, el Gobierno, en toda la semana se ha ocupado más que de cambiar de personal.

Puede que ahora empiece á cambiar de política, y nos dé la panacea deseada.

Y si así lo hace Dios se lo premie, y si no se lo demande.

Lo primero que deben hacer gobernador y alcalde, es corregir infinidad de abusos que se están cometiendo.

En los martillos hay cada timo que es un escándalo.

No pasa día, sin que la prensa denuncie la venta de una alhaja adquirida á buen precio, como si fuera de oro y luego resulta que es de plaqué, y no del mejor.

Lo gracioso del caso es que cuando el comprador engañado vá á reclamar, se le contesta que reclame á Poncio Pilatos.

Yo creo que el Sr. Aguilera pondrá manos en el asunto.

Y lo mismo supongo yo que hará el Sr. Conde de Romanones, con los que venden comestibles nocivos á la salud.

No está todavía averiguado qué sustancias contendría un bacalao que comió una pobre familia compuesta de cinco individuos, quienes se sintieron enfermos al poco tiempo, muriendo uno de ellos y estando todavía muy grave otro.

Los demás, consiguió la ciencia atajar los efectos de la intoxicacion y están mejorando.

Hace mucha falta que el alcalde haga que se ejerza gran vigilancia en los artículos del consumo público, porque en Madrid todo se adultera, y vivimos poco menos que de milagro.

Bueno es que se cuide de que se abarate el pan, puesto que no hay motivo que justifique el alza que ha sufrido; pero, á la vez, precisa que se interese por la salud del vecindario.

He visto unos carteles anunciadores, que dicen así: Jardines del Buen Retiro. El gran acontecimiento del día. Nacimiento de una *Aschantis*. Una peseta la entrada.

Y estoy discutiendo, cómo va á poderse ver el *alambamiento* de una *aschantis*, que se anuncia como suceso extraordinario, si el tal alambamiento es á la una ó las dos de la madrugada.

Y no encuentro más medio de poder realizar el espectáculo que comprando la entrada, para el momento oportuno, y que cuando vaya á ocurrir, se le avise á los espectadores, como se avisa al médico ó la matrona.

Es decir, con alguna *anticipacion*. Dando por supuesto que no se tendrá de extraordinario el espectáculo.

E. BERMUDEZ.

LO DEL LLUCH

A pesar de la actividad con que en el Vaticano se procede y de las conferencias celebradas con el Embajador de España cerca de la Santa Sede, todavía no están concluidas las negociaciones entabladas con motivo de la protesta del R. Obispo de Mallorca, P. Cervera, y de la incautación de los bienes del santuario del Lluch.

Ultimamente ha pedido el ministro de Estado de S. S. nuevos documentos á la Nunciatura y al Obispo de Mallorca para que Leon XIII pueda formar juicio, con pleno conocimiento de causa, del origen y desarrollo del conflicto surgido y del aspecto legal de la incautación y de la protesta.

Algunos cardenales tienen la mision de estudiar el aspecto jurídico bajo el punto de vista de la legislación española y el aspecto internacional, por lo que afecta al concordato y al convenio entre la Iglesia y el Estado, que obliga á ambas partes contratantes.

Aparte de las negociaciones diplomáticas que sigue directamente con el Papa el Embajador de España, y del examen religioso que se hace en el Vaticano, el prelado de Mallorca ha otorgado poder para interponer la demanda ante el tribunal de lo Contencioso, con la petición de que se deje sin efecto la incautación ordenada por el delegado de Hacienda de las Baleares, por los perjuicios

irreparables que, según el prelado, ocasiona á la Iglesia y al santuario.

Todavía tardará algunos días la decision de Su Santidad, porque el estudio de los documentos remitidos por la embajada exigió mayor tiempo del que se presumia en el colegio de cardenales.

Mejoras en los Baños de Mula

Copiamos del periódico muleño:

«Respondiendo á la galante invitación que nos tenia hecha nuestro querido amigo D. Santiago Soto Albaladejo, el miércoles visitamos el casino que ha instalado en los Baños, el cual ha sido levantado, de planta, al lado de las casetas de la feria, y frente al magnífico parador del mismo dueño (antes de D. Pio).

El salón de baile y la sala de lectura y juego de tresillo, son muy espaciosos; tiene cada una de estas habitaciones, un balcón que dá al rio, cuyo panorama es delicioso: el pavimento de losa blanca y negra, es de muy buen gusto.

También lo es el decorado, por su sencillez y elegancia; los espejos, traídos de Barcelona, tienen muy buenas lunas, y por lo tanto son de valor, y el piano, es de los buenos según hemos oído decir á persona competente.

Creemos que este local, será el centro de la buena sociedad que concurre á este balneario, puesto que en él, no solamente pueden satisfacerse las aspiraciones de la juventud, con entretenimiento tan honesto como es el baile y la música, si que también hallarán satisfacción cumplida los que busquen la lectura de periódicos, abundantes en dicho establecimiento, y las emociones del aristocrático juego de tresillo.

Felicitemos al Sr. Soto, por ser persona tan activa en proporcionar á los bañistas comodidad y recreo, y en mejorar de manera tan notable su magnífica posesion, cada día más concurrida y solicitada sus habitaciones, por lo ventajadas y amena vista que ofrecen, per el exquisito servicio y por la amabilidad de su encargado Laureano Sanchez, y al felicitar á aquel, le damos las gracias por su esplendidez y amable solicitud para con nosotros.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 12 DE OCTUBRE
Nuestra Señora del Pilar y San Serafin.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 6:8; pónese á las 5:25.

La Luna á las 5:56 n. y 7:55 m.

SANTOS DE MANANA

San Eduardo, San Marcial, San Teófilo, San Venancio y San Daniel.

VELA Y ALUMBRADO

En el Pilar por D. José Cánovas Casanova, Chantre que fué de esta Santa Iglesia Catedral.

Mañana en San Juan de Dios.

CULTOS

Hoy martes, desde las ocho hasta las doce se celebrarán misas de media en media hora en Santo Domingo por la intencion de D.ª Mercedes Jaen y en sufragio de su difunto esposo (q. e. p. d.), expuesto el Santísimo Sacramento desde la 1.ª hasta la última de dichas misas en el altar del Santísimo Rosario.

Hoy á las 9 de su mañana se celebrará en la Iglesia de Religiosas Justianas de Madre de Dios, una solemne funcion á Nuestra Señora del Pilar en la que será orador el Sr. D. José Guillen Soler, coadjutor de San Antolin.

En la iglesia del Rosario se celebra el ejercicio del mes de la Virgen, con misa á las ocho y media y por la noche al toque de oraciones.

Hoy por la intencion de D. José Maria Ruiz-Funes.

En Santa Eulalia por la noche al toque de oraciones el ejercicio del mes á la Virgen del Rosario.

Hoy por la intencion de una devota por sus difuntos.

En San Bartolomé el ejercicio del mes de la Virgen en la misa de siete y media. Los dias de fiesta por la

tarde á las cuatro, predicando el señor cura.

Hoy por la intencion de D. Angel Linares, en sufragio de su esposa D.ª Teresa Hernandez de Linares.

El ejercicio del mes de la Virgen en San Pedro y San Nicolás á las siete y media de la mañana; en San Lorenzo y San Miguel al toque de oraciones.

En Carmelitas á las cuatro y media de la tarde la novena á Santa Teresa de Jesús.

En San Bartolomé á las diez de la mañana la novena á la Virgen del Pilar.

MES DE SAN FRANCISCO:

En las Verónicas por las mañanas á las siete.

Mañana lo ofrece D. Juan Hermosilla por su hijo que se halla en Cuba.

En las Isabelas al toque de oraciones.

Mañana lo ofrece una persona devota por su intencion.

GABINETE

del Cirujano, Practicante, dentista y callista

Habiendose colocado en esta ilustrada poblacion, el Cirujano, Practicante, Dentista y Callista, D. José Garcia Gomez, despues de haber recorrido las principales poblaciones de España, ejerciendo su profesion durante 24 años, con el mayor aseo, finura y perfeccion, ante sociedades numerosas y personas competentes en la materia, ofrece sus estudios y progresos á los habitantes de esta poblacion, no solo para la extraccion de dientes, muelas y huesos, adheridos á las mandibulas, sino tambien para el empaste de muelas cariadas y limpieza de la dentadura y de la boca.

Extrae los callos sin el más pequeño dolor desapareciendo este sin que se vuelvan á reproducir por algun tiempo como igualmente los ojos de pollos; sabemos que ha hecho grandes operaciones á personas distinguidas de esta provincia; es de elogiar su buen procedimiento.

Plano de San Francisco, espalda de la pescaderia. 15-5-p

NOTICIAS LOCALES

Entierro

Ayer mañana se verificó con bastante acompañamiento el entierro del que fué nuestro estimado amigo D. Pedro Corbalán y Rossique, comandante retirado de infanteria.

En la presidencia del duelo y llevando las cintas del féretro vimos á varios jefes y oficiales de infanteria, caballeria, y guardia civil, señores Curas de Santa Eulalia y San Juan, D. Juan Ruiz Ramirez, canónigo de Orihuela, Conde de Roche, D. José Mazon, D. José Santiago Orts, don Miguel Jimenez Baeza, D. Agustín Hernandez del Aguila, D. Asensio Pinar, D. Vicente Mazon y D. José Costa Fernandez.

Reciba su familia, en particular su esposa D.ª Luisa Yagüe, nuestro sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

Audiencia

CAUSAS PARA HOY:

En la seccion primera una causa del juzgado de San Juan, por abusos.

Defensor, Sr. Seiquer.

Procurador, Sr. Crespo Ros.

En la seccion segunda una de Cartagena, contra Antonio Lago, por expender moneda falsa.

Defensor, D. Luis Llanos.
Procurador, Sr. Gonzalez Sanz.

El pan caro

Algunos hornos y tahonas que se resistian á subir el precio del pan, lo han subido ahora, por el excesivo precio que han adquirido las harinas.

Citaciones

Se cita por la Secretaria del Ayuntamiento para enterarles de asuntos que les interesan, á los herederos del soldado, muerto en Cuba, José Hernandez Hernandez; y á los licenciados por inútiles José Castillejo Ruiz y Juan Moreno Serrano.

Mejorado

Con satisfaccion hemos sabido

que se encuentra mejorado por completo de la enfermedad que le ha hecho guardar cama algunos días, nuestro amigo D. Víctor Fernández Llera, catedrático de este Instituto.

Cofradía del Santo Cristo del Perdón

Esta cofradía, en cumplimiento de sus estatutos, dedicará mañana a las nueve, en la iglesia de San Antolín solemnes Honras Fúnebres en sufragio del alma del que fué su cofrade D. Matías de Yeste (q. e. p. d.)

El Presidente y los Mayordomos suplican á los demás cofrades la asistencia á este acto.

Recreative Garden

Este ameno sitio continúa favorecido por una numerosa y selecta concurrencia.

El domingo asistió la banda de la Misericordia, que alternó con el sexteto, ejecutando un variado repertorio. Hubo muchísimas familias, resultando dos favorecidas con el premio que se rifó entre las mesas.

Además en la pasada semana, se han celebrado alegremente en dicho sitio, que tanto se presta á ello, por las diversiones y distracciones que ofrece, dos sucesos de familia, una boda y el bautizo de la niña de nuestro amigo D. Santos Ladrón de Guevara.

El domingo hubo carruajes con exceso tanto para la ida como para la vuelta.

Traslado

Segun nuestras noticias es muy posible que sea trasladado, con ascenso, de Mazarrón, el actual Director de Sanidad de aquel puerto don José Alcobá.

En Fortuna

Ha llegado á los baños de Fortuna, acompañada de su hijo mayor la señora del presidente del Tribunal Supremo de Justicia D. Santos Isasa.

La concurrencia en dicho renombrado balneario es extraordinaria y distinguida.

Rótulos de calles

El ayuntamiento de La Union ha adjudicado á nuestro amigo el señor Monzó las placas para la nueva rotulación de algunas calles de aquella ciudad; que serán de hierro, con baño de porcelana.

Viajero

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro querido amigo y paisano el Comisario de Guerra, D. Adolfo Rodríguez Gamez.

Sorriego

El sorriego de los paseos, Puente y alrededores de la Glorietta, debe hacerse mas temprano de lo que actualmente se hace, pues ayer los que salieron á paseo por dichos sitios pisaron mucho barro, segun nos han manifestado.

Un bando

El alcalde de Orihuela ha publicado un bando, en el que ordena severamente á sus dependientes la ocupacion de armas á cuantas personas las llevan sin licencia, á fin de que por el gobernador se imponga el debido correctivo á los infractores.

El motivo de este bando, que no sería necesario si los agentes de la autoridad cumplieran con su deber, es el considerable número de delitos y desgracias que en aquel término viene cometándose, por el abuso de las armas.

Retiro

Se le ha concedido retiro para Mula con el haber mensual de 235 pesetas al comandante de infantería D. Eduardo Duarte Breis.

Enfermo

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro estimado amigo D. Patricio Almela. Le deseamos un rápido y completo restablecimiento.

Funcion del Rosario

La verificada anteayer en la capilla del Rosario fué solemnisima. El Sr. Herrera, párroco de la Nora, estuvo muy feliz en su fervoroso y elocuente sermón.

Por la tarde predicó el R. P. Marquinez, ante numeroso concurso de fieles, pronunciando un sermón tan sentido como galano en la forma.

Compañía infantil

Con la funcion de anoche ha terminado su temporada de diez funciones la compañía del Sr. Bosch,

no dando el nuevo abono anunciado. Aunque corta, ha sidoin duda de provecho esta temporada para la empresa. La única obra nueva presentada «Los cocineros» ha proporcionado grandes entradas las cinco veces que se ha representado.

La compañía infantil marcha á trabajar ahora en los teatros de Heliin y Albacete.

García Alix

Con este título ha publicado nuestro colega «Las Provincias» un artículo enumerando las mejoras realizadas en esta provincia, para la consecucion de las cuales ha interpuerto su influencia valiosa nuestro distinguido amigo el diputado por Cartagena Sr. García Alix, siempre dispuesto á favorecer los intereses de su distrito y de la provincia.

El dique seco de Cartagena, la construccion de varias carreteras, concesion de dos ferrocarriles menores, reparacion de gran número de templos, alcantarillado y saneamiento de Cartagena y otros asuntos de indudable beneficio y trascendencia, se han resuelto ó se han puesto en buenas vias de feliz y pronto término; cooperando eficazmente á esta gestion el Sr. García Alix, que desde su alto puesto en la política, no ha dejado de mostrar su afecto y su interés por sus electores y sus paisanos.

Moratalla

A Jesús de Nazareno. —A espensas de la devota D.ª Julia Velasco de Tarin, se ha efectuado una solemne función á nuestro padre Jesús de Nazareno, habiendo asistido numerosa concurrencia. Felicitamos á nuestra piadosa amiga D.ª Julia, y vemos con satisfacción que desde su retiro de Murcia, cuando viene á nuestro pueblo, tanto ella como su bondadosa madre y toda su familia, se distinguen por su piedad inagotable.

A su antigua Ermita. —Hoy se efectuará con las solemnidades de costumbre y acompañado de las autoridades, la música y el pueblo, la subida de Jesucristo Aparecido á su habitual residencia, situada en las cumbres de Benamor.

La sequía. —Siéntese un mal general por la falta de lluvias, que impide de todo punto hacer la siembra de cereales, principal base de nuestra riqueza agrícola. ¡Quiera el cielo que no se haga esperar.

Defuncion

Ayer tarde falleció en la Alberca á los 18 años de edad, el estudioso joven seminarista D. Francisco Rubio Ayuso, victima de una rápida enfermedad.

Su entierro se verificará esta tarde.

A su desconsolada madre, hermanos, tíos, entre ellos el sacerdote de Huescar nuestro amigo D. Andrés Rubio y demás familia, acompañamos en su sentimiento por tan dolorosa desgracia.

Mula

Ayer tarde llegó á esta, procedente de Mazarrón á donde fué hace unos días de regreso de Madrid, nuestro respetable amigo D. Martín Perea y Valcarcel.

—Al telegrama de felicitacion que el jefe del partido liberal de esta, dirigió al Sr. Ministro de Hacienda don Joaquín Lopez Puigcerver, ha contestado este con el que sigue:

Madrid 6, 3 t.
Gracias á V. y al partido liberal de esa, por su feliciacion, que estimo mucho. —Ministro Hacienda.

Gitano preso

Ha sido detenido en Caravaca Antonio Gorreta Cortés, gitano; como presunto autor del harto de cinco caballerías mayores, efectuado el 9 de Agosto último, en D.ª Inés (Lorca) al Labrador Miguel Oliver; el gitano fué puesto á disposicion del señor Juez de Instrucción de aquel partido.

Título

Se ha recibido en la Secretaria de la Junta de Instruccion pública el título de Licenciado en Medicina á favor de D. José Martínez Perier.

Reclamado

Ha sido detenido en Lorca por la guardia civil Gregorio Muñoz Lopez, reclamado por esta audiencia.

Riña en Cartagena

En la alameda de San Anton (Cartagena) riñeron anteayer los jóvenes José Navarro García y Francisco

Cervantes Ros, recibiendo este un tiro que le hirió la pierna derecha.

El agresor, á quien le fué ocupada la pistola con que cometió el delito, fué capturado por la benemérita.

Viático

Anoche le fueron administrados los últimos sacramentos á nuestro estimado amigo D. Patricio Almela, habiendo asistido al solemne é imponente acto gran número de amigos del joven enfermo, á quien deseamos que Dios mejore las angustiosas horas por que está pasando.

Enfermo

Encuétrase enfermo desde ayer que snfrió un accidente en la calle nuestro respetable amigo el antiguo maestro D. Casto José Serrano. Deseamos que no sea cosa de cuidado.

Defuncion

Ayer tarde falleció en Pacheco la Sra. D.ª Florentina Peñafiel y Fernandez, viuda de Enciso y tia de los Sres. de Peñafiel y de Lacierva de esta ciudad, á quienes acompañamos en su sentimiento.

«Sol y Sombra»

El núm. 26 de este importante semanario taurino, correspondiente al día 14 de actual, contiene el siguiente sumario.

Texto: «Crónica taurina, por J. Sanchez de Neira —Lagartijo, por Luis Carmona y Millán.—Juan Gómez de Lesaca. Recuerde, por J. Sanchez de Neira (dibujo de Butler).—Amargura, por Adolfo Luna (Alamares), (dibujos de Alamines).—Estafeta taurina».

Ilustraciones: Retrato y autógrafo de Nicanor Villa (Villita).—Instantáneas de las corridas de toros celebradas en Madrid los días 7 y 10 del actual.—Rafael Molina (Lagartijo) entrando á matar.—Retrato de Juan Gómez de Lesaca.—En agradecimiento al brindis, por Laverna.—Toros de D. Vicente Martínez en el momento de desenganar.

La Unión

Ayer ocurrió una terrible desgracia en el pozo máquina de la mina «Martos» de esta sierra.

Estando trabajando en una de las galerías un operario cuyo nombre no recordamos, se desprendió una piedra yende á parar á la frente del infeliz el cual quedó muerto en el acto.

Instantáneamente fué trasladado al cementerio, donde se le practicó la autopsia.

Enterados por personas entendidas sabemos que los trabajos de dichas galerías están en muy buenas condiciones: habiendo sido por esta causa mucho más lamentable la desgracia á que nos referimos.

El futuro Alcalde.—Al Sr. Conesa Garcia, del que por ser tan conocido, todo cuanto en su elogio digamos huelga, sustituirá en la presidencia del Ayuntamiento, segun nuestras noticias, el jefe del partido liberal, D. José Maestre.

Grandes esperanzas despierta ese nombre.

Al aceptar el puesto que se le ha ofrecido, es garantía de que desde él ha de hacer lo muchísimo que puede dado su valimiento, su iniciativa y su buen deseo.

La Unión está de enhorabuena. Al Alcalde que sale únicamente podría reemplazarlo un hombre como el Sr. Maestre.

SE VENDEN todos los enseres de un colegio para niñas. En esta imprenta se dará razon. 4-1

COLOCACION.—La desea encontrar en casa particular, pudiendo guiar un carruaje, Joaquín Belando, de 22 años de edad. Darán razon, frente á la iglesia de la Merced, número 9, tienda. 3-1

LIBROS

Bonitamente encuadernados se han recibido y se venden en la imprenta de este periódico los siguientes libros cuyos precios se indican: Código civil, 2 pesetas 50 céntimos; Novísima ley del Timbre, con el Reglamento y un Índice alfabético, 2 pesetas; Código de Comercio reformado y ley de Hipoteca Naval, 3 pesetas; Manual de consumos, 2 pesetas; Leyes Municipal y Provin-

cial, 2 pesetas; Reglamento y tarifas de Contribucion industrial y de Comercio, reformado, 3 pesetas. 8-1

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 11 DE OCTUBRE

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 15 grados y 8 décimas.

A las 3 de la tarde: 22 grados y 2 décimas.

Temperatura mínima, 11 grados y 4 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 9 grados y 5 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 23 grados y 0 décimas; idem al sol, 27 grados y 2 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, calma de S.O.

Por la tarde á las 3, brisa de S.E.

Cielo por la mañana, cubierto.

Por la tarde, nuboso.

Presion: á las ocho de la mañana, 769.0 mm.

Por la tarde á las 3, 766.3 mm.

Evaporacion, 5.4 mm.

A todos los que padezcan

Declaro que probando las píldoras anti-dispépticas del doctor Heintzelmann, conseguí curarme por completo de fuerte dolor al estómago, causado por malas digestiones. El mismo resultado obtuvo mi esposa con las mencionadas píldoras.

Hago esta declaración con el objeto de prestar un servicio á las personas que padecen de esta clase de enfermedades, las que recuperarán su salud bien pronto tomando las píldoras anti-dispépticas del doctor Heintzelmann.—José Pelle.

(Firma legalizada).
Precio del frasco; pesetas 8.90.
Agente en Murcia: A. Ruiz Seiquer.
Plaza de San Bartolomé.

TELEGRAMAS DE AYER TARDE

A las 10.50 m.

Los premios mayores del sorteo de hoy han correspondido á los números siguientes:

El primero de 100000 ptas.

Número 8439 Barcelona

El segundo de 80000 ptas.

Número 6885 en Sueca

El tercero de 40000 ptas.

Número 5967 en Zamora

Siete premios de 6000 pesetas.

Números: 6210 (Tarragona), 4071 y 7288 (Madrid), 9375 (Badajoz), 7651 (Vinaroz), 8720 (Bilbao), 7170 (Cadiz).

DE ANOCHE

A las 7.40

Santos Guzman y el Marqués del Pinar del Rio, en nombre de los unionistas, telegrafian poniéndose á las órdenes del Gobierno.

No se confirman los rumores de presentacion de Aguinaldo.

El periódico «Daily Mail» insiste en que se destinarán 42 batallones á grandes preparativos militares en los Estados Unidos.

DE ESTA MADRUGADA

A las 10.30

El Consejo de Ministros ha durado tres horas.

Entre los acuerdos tomados, los principales son: Que el general Blanco embarque el día 17 en la Ceruña.

Weyler seguirá en el mando hasta que se embarque, ó hasta que llegue Blanco. En el primer caso le sustituirá Castellanos. Continuarán interinamente el Secretario General y los gobernadores de Cuba que han presentado su dimision.

El Ministro de la Gue-

rra expuso las disposiciones que había dado para secorrer á los soldados de Cuba que vuelvan á España.

Respecto de Filipinas y á propuesta de Primo de Rivera se acordó cubrir las bajas con indígenas instruídos.

Se leyeron varios telegramas importantes.

Uno de los deportados cubanos residentes en Cadix pidiendo que se les indultó para marchar á Cuba con el general Blanco y ayudarle en sus propósitos de pacificacion.

Otro de los autonomistas residentes en Nueva York adhiriéndose al gobierno.

Los ministros examinaron tambien la manera pronta y legal de libertar á los detenidos gubernativamente como anarquistas. Los ministros de Gracia y Justicia y Gobernacion se encargaron de cumplir el acuerdo lo más pronto posible.

Se aprobaron expedientes de detacion de hospitales y la creacion de uno en Cuba.

Se acordó el nombramiento de Montero Rios de presidente del Consejo de instruccion pública.

Los nombramientos de gobernadores aprobados alcanzan á 48.

A las 11.20

Asegúrase que el gobierno iniciará una accion internacional en la cuestion Marruecos.

Oficial que el cañonero «Cristina» apresó cerca de Baeuranas 562 cajas de municiones.

A las 11.25

Se ha firmado el nombramiento de segundo cabo en Cuba á favor del general Suarez Valdés.

Se ha telegrafiado á Montero que indique algunos nombres para cargos civiles en Cuba.

A las 11.26

Weyler ha firmado un extensísimo indulto que comprende á la mayoría de los deportados, á quienes se le autoriza para regresar á Cuba.

El «New York Herald» dice que tres redactores suyos prepararon la fuga de Evangelina Cisneros.

A las 11.27

La comision de liberales de Murcia está muy satisfecha de sus gestiones. Probablemente regresará el sábado con el gobernador.

A las 3

Telegrama de Manila: Los rebeldes intentaron invadir á Panganñan. Las columnas lo impidieron, matándole 147. Después se encontraron 96 cadáveres; á nosotros nos hirieron á 5 y nos mataron 19.

Cuatro columnas atacaron en Laguna á las partidas atrincheradas, matándoles muchísimos. A nosotros nos mataron el capitán Lecho, los subtenientes Sander y Serra y 9 soldados, hiriéndonos 38. En otros encuentros les matamos 44; presentados 84.

Ha dicho Capdepon que no se envían refuerzos y que seguirá Primo de Rivera en Filipinas.

